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ПП
о ста но вка проб ле ми. Си ту ація на рин -
ку пра ці фор мує ть ся під впли вом за -
галь ної со ці аль но�еко но міч ної си ту ації
за леж но від різ но ма ніт них еко но міч них
про грам, які не ма ють, на пер ший по -

гляд, пря мо го від но шен ня до фор му ван ня рин ку пра -
ці. Не про ду ма на со ці аль на та еко но міч на по лі ти ка
при зво дять до сти хій них про це сів на рин ку пра ці.
Для успіш но го ре гу лю ван ня кон’ юнк ту ри по пи ту та
про по зи ції на рин ку пра ці по тріб на ком плекс на сис -
те ма ре гу лю ван ня за йня то сті, що здійс нює, в пер шу
чер гу, мар ке тин го ві функ ції. Не зва жа ючи на спіль -
ність ба зо вих по ло жень мар ке тин гу для всіх га лу зей і
сфер еко но мі ки, ха рак тер їх прак тич но го за сто су ван -
ня на рин ку пра ці має сут тє ві від мін но сті.

Го лов на те за мар ке тин гу — це орі єн та ція на спо жи -
ва ча, ви роб ниц тво то го, що ко рис тує ть ся по пи том, що
мож на ви гід но ре алі зу ва ти. Мар ке тинг ро бо чої си ли
за ймає ть ся ви вчен ням кон’ юнк ту ри май бут ньо го пе -
ріо ду на ос но ві збо ру та ана лі зу ін фор ма ції. Здій сню -
єть ся це шля хом скла дан ня ба га то ва рі ант них прог но -
зів от ри ман ня ін фор ма ції про мож ли ві об ся ги, струк -
ту ру не об хід них про фе сій і спе ці аль но стей, а да лі —
роз роб кою, про ве ден ням рек лам ної ді яль но сті та сти -
му лю ван ням пра це влаш ту ван ня1.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле -
ма мар ке тин гу ро бо чої си ли роз гля да єть ся в на уко во -
му ана лі зі за ру біж них і віт чиз ня них еко но міс тів. Од -
нак мар ке тинг ро бо чої си ли ви сту пає, як пра ви ло, в
якос ті осо бли вої фор ми в рам ках за галь но го мар ке -
тин гу. Не до стат ньо чіт ко ви ді ле ні по нят тя, сут ність,
спе ци фіч ні осо бли во сті, ці лі, зав дан ня, функ ції мар -
ке тин гу ро бо чої си ли. Не об хід ність мар ке тин го вих
до слі джень на рин ку пра ці, прин ци пи здійс нен ня
мар ке тин го вої ді яль но сті на різ них ста ді ях від тво рен -

ня ро бо чої си ли, роль мар ке тин гу ро бо чої си ли на
рин ку пра ці з точ ки зо ру еко но мі ки пра ці в на уко вій
лі те ра ту рі по ки не ста ли пред ме том ком плекс но го до -
слі джен ня вче них.

Для ана лі зу за зна че них проб лем пев не зна чен ня
ма ють тео ре тич ні ро бо ти таких про від них вче них, як
М. Еекер, П. Друк кер, П. Дік сон, Ф. Кот лер, Г. Аб ра -
маш ві лі, Н. Ка пус тін, Е. Пу нін, А. Ро ма нов.

Осо бли ве зна чен ня ма ють ро бо ти В. Бе се ді ної
«Мар ке тинг до слі джен ня рин ку пра ці» та Е. Са ру ха -
но вої і С. Сот ні ко вої «Мар ке тинг ро бо чої си ли». В
цих ро бо тах мар ке тинг роз гля да єть ся як ді яль ність,
спря мо ва на на за до во лен ня за пи тів спо жи ва чів на
рин ку пра ці, од нак не вра хо вую ть ся йо го мож ли во сті
ре гу лю ван ня по пи ту і про по зи ції ро бо чої си ли то що.

Вра хо ву ючи спе ци фіч ність від но син мар ке тин гу
ро бо чої си ли, пев не зна чен ня ма ють ро бо ти еко но міс -
тів�со ціо ло гів з проб лем пра ці та за йня то сті. Ме то -
дич но цін ни ми є ро бо ти Т. За слав скої, А. Крав чен ко,
К. Кя зі мо ва, Н. По ля ко вої, Р. Рів кі ної та ін.

На ве де ні ви ще ро бо ти міс тять чи ма ло дис ку сій них
і не ви рі ше них пи тань, осо бли во в ас пек ті роз крит тя
ро лі мар ке тин гу ро бо чої си ли в ре гу лю ван ні ви бо ру
за со бів і спо со бів мар ке тин го во го управ лін ня по пи -
том і про по зи цією на рин ку пра ці, під ви щен ня ефек -
тив но сті про це сів від тво рен ня ро бо чої си ли2.

Ме тою стат ті є фор му ван ня ро зу мін ня пред ме та
мар ке тин гу як сис те ми знань із управ лін ня по пи том і
про по зи цією на рин ку пра ці.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Транс фор ма ція та
ін тен си фі ка ція су час них про це сів у сфе рі за йня то сті
(зрос тан ня без ро біт тя, ви віль нен ня, по си лен ня мо -
біль но сті, від ми ран ня ста рих і на ро джен ня но вих
про фе сій, по глиб лен ня ба га то уклад но сті, роз ши рен -
ня аль тер на тив них форм за йня то сті, по туж на ба га то -

1 То ми лов В. В., Се ме рко ва Л. Н. // Мар ке тинг ра бо чей си лы / — СПб. : Изд�во СПбУ ЭФ, 1994. — 109 c.
2 Кли мо ва Е. Ю. // Мар ке тинг ра бо чей си лы как инст ру мент ре гу ли ро ва ния рын ка тру да в со вре мен ных рос сий ских ус ло ви ях / Дис.

канд. экон. на ук. Са ра тов, 1999. — 214 с.
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ас пект на сег мен та ція рин ку пра ці, на рос тан ня мас -
шта бів при хо ва ної та по тен цій ної ро бо чої си ли) ви ма -
гає опе ра тив ної роз роб ки но вих під хо дів, більш дос -
ко на ло го ме ха ніз му і більш ефек тив них за хо дів для
ви рі шен ня проб лем за йня то сті.

Фор му ван ня ор га ні зо ва но го рин ку пра ці по вин но
спи ра ти ся на на ступ ні прин ци пи: по�пер ше, на яв ність
умов для доб ро віль но го ви бо ру між за йня тіс тю і не -
зай ня тіс тю в су спіль но му ви роб ниц тві, віль но го ви -
бо ру про фе сії, ви ду ді яль но сті з ура ху ван ням як ін ди -
ві ду аль них ін те ре сів, так і су спіль них по треб. Ін ши ми
сло ва ми — сво бо да про по зи ції ро бо чої си ли; по�дру ге,
сво бо да най му та звіль нен ня всі ма ро бо то дав ця ми (в
осо бі дер жав них під при ємств і ус та нов, при ват них
під при ємств і т. д.) при обо в’яз ко во му до три ман ні
норм тру до во го за ко но дав ства, за хис ту ін те ре сів гро -
ма дян в пла ні га ран тій за йня то сті, умов пра ці, її опла -
ти. Ін ши ми сло ва ми — сво бо да по пи ту на ро бо чу си -
лу; по�тре тє, віль ний рух за ро біт ної пла ти та ін ших
за кон них ви дів до хо дів при до три ман ні вста нов ле но -
го за ко ном га ран то ва но го мі ні му му. Ре гу лю ван ня до -
хо дів має від бу ва ти ся тіль ки че рез по дат ко ву сис те -
му, за сно ва ну на про гре сив ній шка лі; по�чет вер те,
віль не пе ре мі щен ня ро бо чої си ли в ме жах дер жа ви та
за її ме жа ми.

Го лов ни ми суб’ єк та ми від но син на рин ку пра ці є
най ма чі та осо би, які ба жа ють пра цю ва ти за най мом,
а та кож суб’ єк ти, що ре гу лю ють рух по пи ту і про по -
зи ції ро бо чої си ли. Ро бо то дав цем або най ма чем мо же
ви сту па ти як дер жа ва, так і ін ші юри дич ні осо би, які
є влас ни ка ми за со бів ви роб ниц тва. Най маю ть ся
(най ма ні пра ців ни ки) осо би, що во ло ді ють здат ніс тю
до пра ці, яка як їх осо бис та влас ність, мо же бу ти про -
да на в об мін на за ро біт ну пла ту влас ни ко ві за со бів
ви роб ниц тва. Це ті, для ко го ро бо та за най мом є го -
лов ним дже ре лом кош тів на осо бис те від тво рен ня.

Тут по тріб но ма ти на ува зі ще од ну об ста ви ну, на
яку ма ло або зов сім не звер тає ть ся ува га, ко ли го во рять
про ри нок пра ці. Гос по дар ство ро бо то дав ця об’ єд нує
пра цю ба га тьох пра ців ни ків так, що ко жен з них за -
кріп ле ний за пев ним ро бо чим міс цем, а всі ро бо чі міс -
ця по в’яза ні тех но ло гією і внут ріш ньо фір мо вою ко опе -
ра цією. То му ро бо то да вець, ку пу ючи ро бо чу си лу, ра -
зом із цим про по нує пра ців ни ко ві тру ди ти ся на пев но -
му ро бо чо му міс ці. У свою чер гу і пра ців ник, про да ючи
ро бо чу си лу, пред’ яв ляє по пит на пев не ро бо че міс це. І
уго да ку пів лі�про да жу ро бо чої си ли від бу деть ся в то му
ви пад ку, як що має міс це від по від ність пра ців ни ка ви -
мо гам ро бо чо го міс ця, а про по но ва не пра ців ни ко ві ро -
бо че міс це від по ві дає ін те ре сам пра ців ни ка. У су час ній
рин ко вій еко но мі ці цей факт от ри мав та ке зна чен ня,
що вже не до стат ньо го во ри ти про ри нок пра ці як про
ри нок жи вої пра ці. З’яви ли ся під ста ви вклю чи ти в ри -

нок пра ці і ри нок ро бо чих місць, ос кіль ки ре аль но і по -
стій но є по пит на них і їх про по зи ція на рин ку пра ці.
Як що вра ху ва ти ці ви мо ги, то по нят тя «ри нок пра ці»
вклю чає як ри нок жи вої пра ці (ри нок ро бо чої си ли),
так і ри нок ро бо чих місць3.

Роз по діл най ма них пра ців ни ків між сек то ра ми
еко но мі ки і гру па ми ро бо то дав ців ха рак те ри зує ть ся
ди на міз мом гро мад сько го гос по дар ства і за ле жить від
фа зи еко но міч но го та со ці аль но го роз вит ку. Під йом в
еко но мі ці, спад або кри за ви роб ниц тва ви зна ча ють
спів від но шен ня груп ве ли ких, се ред ніх і дріб них ро -
бо то дав ців і від по від но роз по діл між ни ми най ма них
пра ців ни ків, збіль шен ня або змен шен ня чис ла суб’ єк -
тів рин ко вих від но син у сфе рі за йня то сті. В умо вах
спа ду або кри зи, що су про во джую ть ся ма со вим бан -
крут ством і за крит тям не рен та бель них під при ємств і,
як на слід ком цьо го, ви віль нен ням ро бо чої си ли за ме -
жі ви роб ниц тва, на рин ку пра ці збіль шує ть ся про по -
зи ція ро бо чої си ли, в то му чис лі і за ра ху нок під при -
єм ців, що ро зо ри ли ся. От же, при ви зна чен ні зав дань і
на пря мів ре гу лю ван ня і управ лін ня рин ком пра ці не -
об хід не до слі джен ня та ких еле мен тів рин ко во го ме ха -
ніз му, як: по пит та про по зи ція, їх від по від ність; фак -
то ри, що впли ва ють на їх об сяг і струк ту ру; по каз ни -
ки, що ха рак те ри зу ють їх ди на мі ку; ор га ні за цій -
но�еко но міч ні та со ці аль но�по лі тич ні ва же лі і ме то ди
узго джен ня по пи ту та про по зи ції.

Для успіш но го ре гу лю ван ня кон’ юнк ту ри по пи ту
та про по зи ції на рин ку пра ці не об хід но ви ко рис то ву -
ва ти ме то до ло гію мар ке тин гу. Як вже за зна ча ло ся, го -
лов на те за мар ке тин гу — це орі єн та ція на спо жи ва ча,
ви роб ниц тво то го, що ко рис тує ть ся по пи том, що мож -
на ви гід но ре алі зу ва ти. Мар ке тинг ро бо чої си ли при -
пус кає ство рен ня і функ ціо ну ван ня ком плекс ної
ефек тив ної сис те ми ре гу лю ван ня за йня то сті на се лен -
ня, що здійс нює, зок ре ма, і мар ке тин го ві функ ції, та кі
як стра те гіч не пла ну ван ня, мар ке тин го ві до слі джен ня
по пи ту на ро бо чу си лу та її про по зи цію, про су ван ня,
рек ла ма і сти му лю ван ня пра це влаш ту ван ня, ви зна -
чен ня ці ни ро бо чої си ли.

Пи тан ня мар ке тин гу ро бо чої си ли тіль ки по чи на ють
ста ви ти ся в еко но міч них до слі джен нях. Од нак прак -
тич не за сто су ван ня де яких ме то дів мар ке тин гу вже
за раз має міс це.

У ни ніш ній час вже фор мую ть ся умо ви для мар ке -
тин го вої ді яль но сті на рин ку пра ці:
Ø фор мує ть ся ри нок по куп ця тру до вих по слуг;
Ø з’яви ла ся кон ку рен ція як між пра ців ни ка ми, так

і між ро бо то дав ця ми;
Ø у пра ців ни ка і ро бо то дав ця за твер джує ть ся дов -

го три ва ла мо ти ва ція у сфе рі за йня то сті;
Ø пра ців ник і ро бо то да вець віль ні у ви бо рі прий -

нят тя рі шен ня що до най му;
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Ø з’яви ла ся від нос на сво бо да в пе ре мі щен ні ро бо -
чої си ли;
Ø сфор му ва ли ся умо ви для віль но го вкла ден ня ка -

пі та лу.
Зна чен ня мар ке тин гу на рин ку пра ці мож на під -

крес ли ти на ступ ни ми мо мен та ми:
Ø біль шість лю дей пра цює і / або най має ро бо чу

си лу, то му мар ке тинг до зво лив би їм ста ти більш по -
ін фор мо ва ни ми і ре зуль та тив ни ми у тру до вих від но -
си нах;
Ø мар ке тинг сприяє по ліп шен ню ре гу лю ван ня

про це сів фор му ван ня та роз по ді лу (пе ре роз по ді лу)
тру до вих ре сур сів че рез збір і ана ліз ін фор ма ції, ви -
вчен ня кон’ юнк ту ри рин ку пра ці, от ри ман ня да них
про мож ли ві об ся ги та струк ту ру не об хід них про фе -
сій та спе ці аль но стей, сти му лю ван ня роз по ді лу тру -
до вих ре сур сів, про ве ден ня від по від ної рек ла ми;
Ø мар ке тинг мо же знач но впли ну ти на по гля ди

лю дей і їх спо сіб жит тя, то му що вже за раз під ви щую -
ть ся ви мо ги ро бо то дав ців до най ма но го пра ців ни ка
(ви со ка про фе сій на ком пе тент ність, ді ло ви тість, за -
по взя тість, іні ці атив ність, ор га ні зо ва ність і пун кту -
аль ність, здо ро вий спо сіб жит тя, знан ня іно зем ної мо -
ви, рі вень куль ту ри і т. д.), а у пра ців ни ків фор мую ть -
ся свої від по від ні ви мо ги до ро бо чо го міс ця (від по від -
на ви тра там пра ці за ро біт на пла та, хо ро ші умо ви пра -
ці, роз по ря док ро бо чо го дня, що влаш то вує пра ців ни -
ка, пер спек тив ність про фе сії, кор по ра тив на куль ту ра
то що);
Ø мар ке тинг на рин ку пра ці мо же спри яти по ліп -

шен ню якос ті жит тя, так як всі три за зна че ні ви ще мо -
мен ти в су куп но сті ство рю ють пра ців ни ко ві, фір мі і
су спіль ству умо ви для ефек тив но го ви ко рис тан ня ро -
бо чої си ли, а от же для за до во лен ня по тре би всіх суб’ єк-
тів тру до вих від но син.

Роль мар ке тин гу в сис те мі управ лін ня рин ком пра -
ці на різ них рів нях ви зна чає ть ся ці ля ми і зав дан ня ми
еко но міч них суб’ єк тів рин ку.

На за галь но дер жав но му рів ні роль мар ке тин гу по -
ля гає в ран ній діа гно сти ці за по бі ган ня май бут ніх
струк тур них дис ба лан сів у сфе рі за йня то сті, то му ви -
хід ною по зи цією в управ лін ні рин ком пра ці ма ють
ста ти мар ке тин го ві до слі джен ня, тоб то збір і ана ліз
ін фор ма ції про проб ле ми, по в’яза ні з узго джен ням
по пи ту та про по зи ції ро бо чої си ли, ви яв лен ня тен -
ден цій фор му ван ня і роз по ді лу ро бо чої си ли між ре -
гіо на ми кра їни, га лу зя ми ви роб ниц тва, змі ни га лу зе -
вої і про фе сій но�ква лі фі ка цій ної струк ту ри ро бо чої
си ли від по від но до ди на мі ки роз вит ку різ них га лу зей,
ви зна чен ня тен ден цій у фор му ван ні вар то сті ро бо чої
си ли.

На ре гіо наль но му рів ні роль мар ке тин гу на рин ку
пра ці по ля гає в під трим ці від по від но сті по пи ту і про -

по зи ції ро бо чої си ли в кон крет них умо вах те ри то рії, у
ви рі шен ні на ступ них зав дань:

1) фор му ван ня тру до во го по тен ці алу, від по від но го
за сво їми кіль кіс ни ми та якіс ни ми ха рак те рис ти ка ми
спе ци фіч ним ри сам гос по дар ства ре гіо ну з ура ху ван -
ням мен та лі те ту на се лен ня;

2) за без пе чен ня під при ємств не об хід ни ми кад ра ми
з різ них дже рел, у то му чис лі за ра ху нок між ре гіо -
наль но го пе ре роз по ді лу;

3) за без пе чен ня ефек тив ної та ди на міч ної за йня то -
сті на се лен ня (на вчан ня, пе ре на вчан ня, пра це влаш ту -
ван ня ви віль ню ва них пра ців ни ків і не зай ня тих гро -
ма дян, що по тре бу ють пра це влаш ту ван ня);

4) під три ман ня ре гіо наль ної, га лу зе вої і про фе сій -
но�ква лі фі ка цій ної зба лан со ва но сті між струк ту рою
про по зи ції ро бо чої си ли і струк ту рою ро бо чих місць.

На ло каль но му рів ні роль мар ке тин гу по ля гає у
праг нен ні до ефек тив но го, з точ ки зо ру ро бо то дав ця,
ви ко рис тан ня ро бо чої си ли4.

Та ким чи ном, мар ке тинг ро бо чої си ли — це вид ді -
яль но сті, спря мо ва ний на до сяг нен ня опти маль ної
від по від но сті між по пи том і про по зи цією ро бо чої си -
ли з ме тою за до во лен ня по тре би в пра ці всіх суб’ єк тів
тру до вих від но син.

На ос но ві мар ке тин го во го під хо ду мож на до мо гти -
ся збіль шен ня ре аль ної від да чі і ре зуль та тив но сті ви -
роб ниц тва без за лу чен ня до дат ко вих ре сур сів, ство -
ри ти пе ред умо ви для впро ва джен ня стра те гіч них
фак то рів ін тен си фі ка ції, ра ціо наль но го ви бо ру гос -
по да рю ючих суб’ єк тів, прий нят тя еко но міч но гра -
мот них управ лін ських рі шень, спря мо ва них на під -
ви щен ня ефек тив но сті ви роб ниц тва. Проб ле ма для
рин ку пра ці ще більш ак ти ві зує ть ся тим, що на змі ну
де фі ци ту тру до вих ре сур сів прий шла над лиш ко ва
про по зи ція ро бо чої си ли. То му слід пе рей ти до по -
всяк ден ної ро бо ти з ви ко рис тан ня ос нов мар ке тин гу
для за до во лен ня су час них ви мог рин ку пра ці.

Роз ви ток цьо го на пря му в рин ко во му се ре до ви щі,
що фор мує ть ся, по ви нен вклю ча ти ство рен ня кон -
цеп ту аль них ос нов мар ке тин гу ро бо чої си ли, осво єн -
ня про це дур і ме то дів мар ке тин гу в цій сфе рі, роз роб -
ку не об хід но го інст ру мен та рію мар ке тин го вої ді яль -
но сті.

В якос ті ба зо вих прин ци пів кон цеп ції мар ке тин гу
ро бо чої си ли про по нує ть ся ви ко рис то ву ва ти на ступ ні:
Ø по�пер ше, рин ко ва ді яль ність по вин на орі єн ту -

ва ти ся на спо жи ва чів ро бо чої си ли — ро бо то дав ців.
Це пе ред ба чає ви яв лен ня їх груп, по тен цій них
схиль нос тей до при дбан ня тру до вих по слуг, що на -
даю ть ся ро бо чою си лою, і мож ли вос тей ре аль но го
най му пра ців ни ків, оцін ку їх ви мог до струк ту ри не -
об хід них їм спе ці аль но стей і про фе сій, ви хо дя чи з
яких ма ють бу ти здійс не ні за хо ди що до під го тов ки

4 То ми лов В. В., Се ме рко ва Л. Н. // Мар ке тинг ра бо чей си лы / — СПб. : Изд�во СПбУ ЭФ, 1994. — 109 c.
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від по від них ка те го рій пра ців ни ків. Та ким чи ном,
орі єн та ція на спо жи ва ча озна чає ви вчен ня не ви роб -
ни чих мож ли вос тей ро бо то дав ців, а по треб рин ку і,
ви хо дя чи з цьо го, роз роб ку пла ну їх за до во лен ня;
Ø по�дру ге, по вин на вра хо ву ва ти ся орі єн та ція на

ці лі, що ви су ваю ть ся ін ши ми суб’ єк та ми рин ко вих
від но син — най ма ни ми пра ців ни ка ми: фор му ван ня їх
ква лі фі ка цій но го і про фе сій но го скла ду, здат но сті
адап ту ва ти ся до умов мін ли во го по пи ту, ви мо ги до
рів ня опла ти пра ці, умов ви роб ниц тва, ре жи му ро бо -
ти і від по чин ку; пси хо ло гіч ні пе ре ва ги, мо ти ви по ве -
дін ки то що;
Ø по�тре тє, по вин на ре алі зо ву ва ти ся орі єн та ція на

сис тем ний під хід. Всі ви ди ді яль но сті, по в’яза ні з про -
да жем по слуг пра ці, в умо вах мар ке тин гу ма ють ко ор -
ди ну ва ти ся і функ ціо ну ва ти син хрон но. Це від но сить -
ся до пи тань фі нан су ван ня, під го тов ки та пе ре під го -
тов ки кад рів, фор му ван ня та ви ко рис тан ня до хо дів
на се лен ня, сти му лю ван ня за йня то сті та спри ян ня пра -
це влаш ту ван ню, со ці аль ної під трим ки, за хо дів ре гу -
лю ван ня і т. д. Ін ши ми сло ва ми, по вин ні ді яти: 1) сис -
те ма ви яв лен ня й ана лі зу рин ко вих мож ли вос тей, до -
ве ден ня не об хід ної ін фор ма ції до ві до ма суб’ єк тів
рин ко вих від но син, 2) сис те ма зво ро тно го зв’яз ку, що
за без пе чує узго джен ня по пи ту і про по зи ції на рин ку
пра ці, під три ман ня ра ціо наль ної від по від но сті між ни -
ми. От же, ре алі за ція мар ке тин го вих дій у кін це во му
ра хун ку здат на по ліп ши ти ко ор ди на цію ре сур сів;
Ø по�чет вер те, ба зо вим прин ци пом мар ке тин гу по -

вин на бу ти йо го орі єн та ція на дов го стро ко ву пер спек -
ти ву. Йо го при йо ми і ме то ди ма ють за без пе чу ва ти
суб’ єк там рин ку пра ці мож ли во сті бу ти більш по ін -
фор мо ва ни ми про кон’ юнк ту ру рин ку пра ці, ос нов ні
тен ден ції йо го змі ни, ви роб ля ти най більш ефек тив ні
спо со би рин ко вої по ве дін ки, роз ра хо ва ні не тіль ки на
успіш ність в по точ ній си ту ації, але і в пер спек ти ві. У
цьо му сен сі мар ке тинг на рин ку пра ці слід роз гля да ти
не тіль ки як ді яль ність, спря мо ва ну на за до во лен ня
по треб спо жи ва чів ро бо чої си ли, але й усь ого пра це -
здат но го на се лен ня, що ви хо дить на ри нок пра ці і
всту пає на ньо му в рин ко ві від но си ни. Для ре алі за ції
цьо го прин ци пу не об хід ні ре гу ляр ність про ве ден ня
мар ке тин го вих до слі джень прог но зу ван ня си ту ації на
рин ку пра ці і від по від не пла ну ван ня5.

Ви хо дя чи з ви су ну тих прин ци пів, мар ке тинг на
рин ку пра ці мож на роз гля да ти як сис те му ді яль но сті,
що до зво ляє йо го суб’ єк там оці ню ва ти стан рин ку
пра ці, тен ден ції йо го змі ни і при йма ти об грун то ва ні
управ лін ські рі шен ня у сфе рі най му (пра це влаш ту -
ван ня), спри ян ня за йня то сті та ефек тив но го ви ко рис -
тан ня люд сько го ка пі та лу. Тим са мим у зав дан ня мар -
ке тин гу вклю чає ть ся не тіль ки про ве ден ня від по від -
них до слі джень, але і до ве ден ня їх ре зуль та тів до суб’ єк -

тів рин ко вих від но син, які мо жуть на їх ос но ві здійс -
ни ти свій ви бір, ско ре гу ва ти свою по ве дін ку і т. д. Ви -
ко рис тан ня сис те ми мар ке тин гу до зво лить змен ши ти
сту пінь не ви зна че но сті при прий нят ті управ лін ських
рі шень, ви яви ти при чи ни, за яки ми ко лиш ні дії ви -
яви ли ся по мил ко ви ми, оці ни ти си ту ацію на рин ку
пра ці і да ти з до стат нім сту пе нем ві ро гід но сті прог ноз
змі ни рин ко вої кон’ юнк ту ри.

Су час на кон цеп ція мар ке тин гу ба зує ть ся на сам пе -
ред на фік са ції ін те ре сів еко но міч них суб’ єк тів, що
всту па ють у вза єм ні від но си ни. Ре зуль та том мар ке -
тин го вої ді яль но сті має ста ти за без пе чен ня га ран тій
ста біль но сті ста но ви ща суб’ єк тів на рин ку пра ці.

В умо вах по глиб лен ня без ро біт тя та кон ку рент ної
бо роть би на рин ку пра ці мар ке тинг мо же ста ти од ним
з ви рі шаль них за со бів здо бут тя під хо дя щої та при ваб -
ли вої ро бо ти, ос кіль ки вже сьо го дні для ба га тьох по -
тен цій них пра ців ни ків го лов на проб ле ма по ля гає не в
то му, щоб от ри ма ти не об хід ну про фе сію і спе ці аль -
ність, а в то му, щоб знай ти їй гід не за сто су ван ня, ре -
алі зу ва ти ся че рез ри нок пра ці.

Ос нов ни ми суб’ єк та ми мар ке тин гу на рин ку пра ці
ви сту па ють най ма ні пра ців ни ки, ро бо то дав ці, дер жав -
на служ ба за йня то сті, не дер жав ні струк ту ри що до
спри ян ня за йня то сті, дер жав на служ ба міг ра ції на се -
лен ня, про фе сій ні на вчаль ні за кла ди, про фе сій ні спіл -
ки. Їх функ ції, ці лі і зав дан ня вель ми різ нять ся. Най -
ма ні пра ців ни ки шу ка ють під хо дя щу їх ви мо гам і па -
ра мет рам ро бо ту. Ро бо то дав ці здійс ню ють най ман ня
ро бо чої си ли з точ ки зо ру скла ду, ква лі фі ка ції, ві ку,
про фе сій них на ви чок, ха рак те ру та ін ших рис най ма -
них пра ців ни ків, здат них за без пе чи ти ефек тив ну ді -
яль ність під при єм ства. Дер жав на служ ба за йня то сті
про во дить дер жав ну по лі ти ку спри ян ня за йня то сті,
праг не до мак си маль но го чис ла пра це влаш то ва них.
Не дер жав ні струк ту ри спри ян ня за йня то сті здійс ню ють
під бір по тріб ної ро бо чої си ли і по тріб них ро бо чих
місць, го лов на ме та — за без пе чен ня ефек тив ної за йня -
то сті. Про фе сій ні на вчаль ні за кла ди (дер жав ні і не дер -
жав ні), ви вча ючи кон’ юнк ту ру на рин ку ро бо чої си ли,
го ту ють кон ку рен то спро мож них фа хів ців. Проф спіл -
ки на рин ку пра ці за хи ща ють ін те ре си пев них груп
пра ців ни ків, ви сту па ють час то в ро лі по се ред ни ка між
пра ців ни ком і ро бо то дав цем, як пра ви ло, від сто юють
ін те ре си пев ної гру пи у сфе рі опла ти пра ці.

Жо ден суб’ єкт з ба га тьох при чин (не до стат ність
фі нан со вих кош тів, ін фор ма ції і т. д.) не бе ре на се бе
ви ко нан ня всіх мар ке тин го вих функ цій. То му для
успіш ної мар ке тин го вої ді яль но сті не об хід на ко ор ди -
на ція і взає мо дія.

Об’ єк том мар ке тин гу стає будь�який об’ єкт, який
про по нує ть ся на рин ку для об мі ну на пев ну кіль кість
будь�яких благ і на цих умо вах ко рис тує ть ся по пи том.

5 То ми лов В. В., Се ме рко ва Л. Н. // Мар ке тинг ра бо чей си лы / — СПб. : Изд�во СПбУ ЭФ, 1994. — 109 c.
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Та ким чи ном на рин ку пра ці об’ єк та ми мар ке тин гу є:
ро бо ча си ла (тру до ві по слу ги) і ро бо чі міс ця6.

Всі різ но ма ніт ні мар ке тин го ві за со би мож на об’ єд -
на ти у два ви ди:

— Мар ке тинг, орі єн то ва ний на про дукт, в якос ті
яко го ви сту пає ро бо ча си ли (по слу ги пра ці);

— Мар ке тинг, орі єн то ва ний на за до во лен ня спо жи -
ва чів (ро бо то дав ців) з ура ху ван ням їх ди фе рен ці ації.

Ці ви ди мар ке тин гу на рин ку ро бо чої си ли зна хо -
дять ви ра жен ня в на ступ но му: од на сто ро на мар ке тин -
го вої ді яль но сті по вин на бу ти на ці ле на на то вар, у фор -
мі яко го ви сту па ють тру до ві по слу ги, що пред став ляю -
ть ся ро бо чою си лою, ін ша — на за до во лен ня по треб ро -
бо то дав ців. При по єд нан ні цих двох ви дів мар ке тин гу
узго джен ня по пи ту і про по зи ції має бу ти най кра щим.
Пер ший вид мар ке тин гу по ви нен за без пе чу ва ти кон -
ку рен то спро мож ність про по зи ції ро бо чої си ли. Од нак
ви нес ти су джен ня про від по від ність про фе сій но�ква лі -
фі ка цій них, ві ко вих та ін ших якос тей ро бо чої си ли на
рин ку мож на, тіль ки діз нав шись про оцін ку цих влас -
ти вос тей з бо ку спо жи ва чів�ро бо то дав ців. Це на бу ває
осо бли во го зна чен ня для пред став ни ків тих про фе сій
та спе ці аль но стей, які тра ди цій но не бу ли при сут ні на
рин ку ро бо чої си ли (на при клад, фа хів ці з рин ко вих
струк тур на віт чиз ня но му рин ку ро бо чої си ли, ви со ких
тех но ло гій і т. д.). Пи тан ня ана лі зу то го, яка по тре ба
ро бо то дав ців «ку пи ти» те, що во ни ра ні ше не зна ли ви -
су ває ть ся в чис ло вель ми ак ту аль них.

Не менш важ ли ва оцін ка про по зи ції ро бо чої си ли з
бо ку ха рак те рис ти ки про це сів ви віль нен ня за йня тих.
Во на дає мож ли вість ви яви ти по мил ки в про фе сій -
но�ква лі фі ка цій ній струк ту рі під го тов ки кад рів і
вжи ти за хо дів що до їх ви прав лен ня, внес ти змі ни в
струк ту ру за йня то сті, що по пе ре джу ва ли б ма со ве
без ро біт тя як на слі док струк тур ної пе ре бу до ви на -
род но го гос по дар ства то що.

Для прий нят тя рі шень що до фор му ван ня но вих на -
пря мів у під го тов ці та пе ре під го тов ці кад рів мар ке -
тин го ва ді яль ність до зво ляє ви роб ля ти дов го стро ко ві
про гра ми, що вра хо ву ють май бут ні змі ни в тен ден ці ях
роз вит ку рин ку пра ці. При про по ну ван ні пра ців ни ків
на ри нок ро бо чої си ли за сфор мо ва ни ми ра ні ше про -
фе сі ями та ква лі фі ка цій ни ми на вич ка ми мар ке тинг
до по ма гає оці ню ва ти їх по тен цій них спо жи ва чів, що
за без пе чить їх пра це влаш ту ван ня. Цей вид мар ке тин -
гу до ціль но ви ко рис то ву ва ти при роз роб ці та ре алі за -
ції за хо дів дер жав ної по лі ти ки за йня то сті, ре гіо наль -
них про грам спри ян ня за йня то сті, внут ріш ньо ви роб -
ни чо го пла ну ван ня.

Для ін ди ві ду аль них пра ців ни ків ве ли ке зна чен ня
має адап та ція до за пи тів ро бо то дав ців. Це вра хо вує
мар ке тинг, ме тою яко го ви сту пає до слі джен ня рин ко -

вих мож ли вос тей з бо ку по пи ту на ро бо чу си лу, фор -
му ван ня умов адап та ції до них (че рез гнуч кий ри нок,
під го тов ку і пе ре під го тов ку кад рів, обу мов ле ну по тре -
ба ми мін ли во го ви роб ниц тва, ви мо га ми ро бо то дав ців
та змі на ми їх по ба жань при най ман ні на ро бо ту).

З мо мен ту своєї по яви ви ко рис тан ня кож но го з цих
ви дів мар ке тин гу по єд ну ва лось із ві до мою част кою
ри зи ку для учас ни ків цих від но син. На рин ку пра ці
сту пінь цьо го ри зи ку по в’яза ний з тим, що ін вес ти ції в
«люд ський ка пі тал», що су про во джу ють змі ни в про -
фе сій но�ква лі фі ка цій но му, осві тньо му, куль тур но му
рів нях пра ців ни ків і змі ни у про по зи ції ро бо чої си ли у
від по відь на змі ну за пи тів по пи ту, ма ють де який час
за піз нен ня — дов го три ва лий лаг, ос кіль ки ко рот ко -
стро ко вість пе ре під го тов ки не за без пе чує стій кої кон -
ку рен то спро мож но сті ро бо чої си ли. Крім то го, про це -
си адап та ції ус клад нюю ть ся пси хо ло гіч ни ми мо мен та -
ми (не ба жан ня з бо ку окре мих пра ців ни ків йти на пе -
ре під го тов ку, не здат ність до її здійс нен ня і т. д.).

Вис нов ки. Ін тег ро ва ний мар ке тинг ви сту пає як
менш ри зи ко ва ний, орі єн то ва ний на про дукт (ро бо чу
си лу, по слу ги пра ці) і на спо жи ва ча (ро бо то дав ця).
Адже для ефек тив но го управ лін ня спо чат ку слід знай -
ти при чи ну, впли ва ючи на яку мож на до сяг ти ба жа но -
го ре зуль та ту. За ло гі кою мар ке тин гу, орі єн то ва но го на
то вар «тру до ві по слу ги», в якос ті пер шо при чи ни роз -
гля да єть ся ре сурс ний про дукт — ро бо ча си ла, ви ко рис -
тан ня якої до зво ляє з’яви ти ся за ко но мір но му ре зуль -
та ту — спо жив чо му по пи ту ро бо то дав ців. Та ке мис лен -
ня від по ві дає умо вам ма со во го ви роб ниц тва ін ди ві ду -
аль но го ти пу. Су час ний ри нок пра ці вже не схо жий на
ри нок епо хи стан дарт но го ма со во го ви роб ниц тва. Різ -
но ма ніт ність ви роб ни чої ді яль но сті, роз ви ток кон ку -
рен ції, впро ва джен ня на уко во�тех ніч них до сяг нень,
су про во джу ва ні струк тур ни ми пе ре бу до ва ми, все зрос -
та ючі та ін ди ві ду алі зо ва ні по тре би лю дей та ін ші про -
це си роб лять пер шо при чи ною біз не су спо жи ва ча7.

У сві ті швид ких змін тра ди цій на ло гі ка «при чи -
на�на слі док», «при чи на�ре зуль тат» не є вже на стіль -
ки ко рис ною, як ра ні ше, а час то вза га лі не прий нят на.
Ло гі ка су час но го біз не су ру хає ть ся між по шу ком при -
чин но�на слід ко вих зв’яз ків і умін ням ба чи ти все різ -
но ма ніт тя взає мо ді ючих, час то різ но спря мо ва них
фак то рів. Та кій ло гі ці най кра щим чи ном від по ві дає
кон цеп ція ін тег ро ва но го мар ке тин гу, згід но з якою і
про дукт, і спо жи вач мо жуть і по вин ні ство рю ва ти ся в
один і той же час8. Спо жи вач (ро бо то да вець) по ви нен
от ри му ва ти ро бо чу си лу для за до во лен ня сво їх по -
треб, що від по ві да ють йо го ви мо гам, по тре бам йо го
ви роб ниц тва, а най ма ний пра ців ник — до кла да ти зу -
силь до то го, щоб під го ту ва ти і на да ти йо му ро бо чу
си лу не об хід ної якос ті та кіль ко сті.

6 То ми лов В. В., Се ме рко ва Л. Н. // Мар ке тинг ра бо чей си лы / — СПб. : Изд�во СПбУ ЭФ, 1994. — 109 c.
7 Там са мо.
8 Там са мо.


